

وَلَا تَنْقُصُوا الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ ^(۱۱/۸۴)

قوم مدین

حضرت شعیب علیہ السلام

از ضعیفان نال ربودن حکمت است
 از تن نشان جان ربودن حکمت است
 شیوه تهنیب نو آدم دری است
 پرده آدم دری سوداگری است

حضرت شعیب علیہ السلام

حضرت ابراہیمؑ کے تذکرہ جلیلہ میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ آپ کی بیوی (قطوس) کے بطن سے جو اولاد پیدا ہوئی، ان میں ایک بیٹے کا نام مدین تھا۔ حضرت اسمعیلؑ ارضِ حجاز میں متکون ہوئے اور حضرت اسحاقؑ فلسطین میں۔ مدین کے شمال میں شام سے متصل علاقہ میں سکونت پذیر ہو گیا اور اس کی نسل تاریخ کے صفحات پر قوم مدین کے نام سے متعارف ہوئی۔ حضرت ابراہیمؑ کا زمانہ ۲۱۰۰ء یا ۲۲۰۰ء ق م ہے۔ اس قوم مدین کے آغاز کا زمانہ ۲۱۰۰ ق م تصور کرنا چاہیے۔ جو قافلہ حضرت یوسفؑ کو چاہ کنعان سے بازار مصر لے گیا تھا وہ انہی مدیانیوں کا تھا۔ یہ قوم اس علاقہ میں بڑھی پھولی پھلی۔ قریب چار سو سال تک یہی حالت رہی تا آنکہ ان میں حضرت شعیبؑ کی بعثت ہوئی۔ جب حضرت موسیٰؑ (قبل از نبوت) مصر سے بھاگ کر نکلے ہیں، تو مدین کی بستی کی طرف ہی آئے

قوم مدین

تھے۔ قرآن کریم میں ہے کہ انہوں نے یہاں پہنچ کر ایک کبیر سن بزرگ کے ہاں رہائش اختیار کرنی اور گلہ بانی کی خدمت سنبھال لی۔ انہوں نے اپنی بیٹی کا عقد حضرت موسیٰؑ سے کر دیا (ملاحظہ ہو ۲۰/۲۲: ۲۸/۲۲ تا آخر رکوع تفصیل حضرت موسیٰؑ کے ذکر میں آئے گی)۔ قرآن کریم نے یہ نہیں بتایا کہ یہ بزرگ کون تھے لیکن بعض محققین کا خیال ہے کہ آپ حضرت شعیبؑ ہی تھے۔ تورات میں ان کا نام کہیں رعوبیل کہیں یثرو اور کہیں حوباب لکھا ہے۔ مؤرخین کا خیال ہے کہ آپ کا نام حوباب ہی تھا (جیسا کہ کتاب گنتی ۱۰/۲۹ میں مذکور ہے)۔ باقی نام دراصل القاب تھے اور یہی حوباب ہیں جو قرآن کریم میں شعیب کے

۱۰ آیت ۲۹ کے مطابق حوباب حضرت موسیٰؑ کے خسر کا نہیں بلکہ ان کے بیٹے کا نام تھا۔ (طلوح اسلام ٹرسٹ)۔

نام سے موسوم ہیں۔ اس اعتبار سے حضرت شعیب اور حضرت موسیٰ کا زمانہ ایک ہی ہے یعنی بیسویں قیام۔
 اورات میں مذکور ہے کہ مدین کا ایک اور بھائی تھا جس کا نام یقشان تھا۔ اس کا
 بیٹا دووان اپنے چچا مدین کے قریب ہی آباد ہو گیا۔ یہ علاقہ بہت سرسبز و شاداب
 اور گھنے جنگلوں سے ڈھکا ہوا تھا۔ قرآن کریم میں ہے کہ حضرت شعیب قوم مدین کے علاوہ اصحاب الایکہ کی
 طرف بھی مبعوث ہوئے تھے۔ ارباب تحقیق کا خیال ہے کہ اصحاب الایکہ بنو ووان ہی تھے۔ ایک کے معنی
 ہیں جنگل۔ ان کی بستی کے متعلق قرآن کریم میں ہے کہ وہ اسی شاہراہ (امام مبین) پر واقع تھی جو حجاز سے شام
 کی طرف جاتی ہے اور جس کا ذکر قوم لوط کی سرگذشت میں آچکا ہے۔

وَإِنْ كَانَ أَصْحَابُ الْأَيْكَةِ ظَالِمِينَ ۖ فَانْتَقَمْنَا مِنْهُمْ وَإِنهٗمَا
 لَبِئْسَ مَا مِمْ قٰمِیۡنِ ﴿۸۱﴾ (۱۵/۸۱)

اور (اسی طرح) گھنے جنگل کے لوگ بڑے ظالم تھے (یعنی اصحاب الایکہ) انہیں بھی ہم نے ظلم
 و سرکشی کی اسزادی۔ اور یہ دونوں بستیاں (یعنی قوم لوط اور اصحاب الایکہ کی) شارع پر سب
 کو دکھائی دیتی ہیں۔

یہ تھے وہ قبائل جن کی طرف حضرت شعیب مبعوث ہوئے۔ انہی طور پر آپ مدین کے قبیلہ سے متعلق تھے۔

وَالۡیٰ مَدِیۡنَ اٰخَاہُمۡ شُعَیۡبًا ؕ قَالَ یٰقَوْمِ اعۡبُدُوۡا اللّٰہَ مَا لَکُمۡ
 مِّنۡ اِلٰہٍ غَدۡرٌ ؕ قَدۡ جَاۡءَکُمۡ بَیِّنٰتٌ مِّنۡ رَّبِّکُمۡ فَاُوۡفُوا۟ لَکَیۡلَ
 وَ الْمِیۡزَانَ وَ لَوۡ تَبَخَّسُوۡا النَّاسَ اَشۡیَآءَ ہُمۡ وَا لۡتَفۡسِدُوۡا فِی
 الْاَرْضِ بِغَدۡۙ اِصۡلَاحِہَا ؕ ذٰلِکُمۡ خٰیۡرٌ لَّکُمۡ اِنۡ کُنۡتُمْ مُّؤۡمِنِیۡنَ ﴿۸۲﴾

(۱۵/۸۱) نیز (۱۱/۸۳) (۹/۳۶)

اور اسی طرح مدین کی بستی میں شعیب کو بھیجا گیا کہ انہی کے بھائی بندوں میں سے تھا۔ اس
 نے کہا، بھائیو! اللہ کی عبودیت (اطاعت و محکومیت) اختیار کرو۔ اس کے سوا کوئی تمہارا
 معبود (آقا و حاکم) نہیں۔ دیکھو تمہارے پروردگار کی طرف سے واضح ضابطہ ہدایت تمہارے
 سامنے آچکا ہے پس چاہیے کہ ناپ تول پورا کیا کرو۔ لوگوں کو خرید و فروخت میں ان کی چیزیں کم
 نہ دو۔ ملک میں درستی کے بعد کہ نظام فداوندی کے قیام سے ظہور میں آرہی ہے (خرابی نہ پیدا کرو۔

اگر تم ایمان رکھتے ہو تو یقین کرو، اسی میں تمہارے لئے بہتری ہے۔
آپ ان قبائل کی طرف سب سے پہلے رسول نہ تھے بلکہ آپ سے پہلے اور رسول بھی آپ کے تھے جن کی
تکذیب کی گئی تھی۔

كَذَّبَ أَصْحَابُ الْأَيْكَةِ الْمُرْسَلِينَ ﴿٢٦﴾
گئے جنگل والوں (اہل مدین) نے اللہ کے بہت سے رسولوں کو جھٹلایا۔

انہی کو حضرت شعیب نے مخاطب کیا تھا۔

إِذْ قَالَ لَهُمُ شُعَيْبٌ يَا قَوْمِ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي كُنْتُمْ تُرْسَدُونَ إِلَيْهِ إِنَّكُمْ بِرُءُوسِ قُلُوبٍ كَانَتْ تَكْفُرُونَ ﴿١٤٤﴾

(۱۴۴/۲۶)

جب شعیب نے ان سے کہا، ”کیا تم اپنی غلط روش کے تباہ کن حواقب سے ڈرتے نہیں؟ یقین
رکھو، میں تمہارے لئے (خدا کی طرف سے) ایک امانت دار رسول ہوں (میرا اتباع کرو اور مجھ پر
ایمان لاؤ)۔

دولت کے نشہ میں مست | ایک تو علاقہ سرسبز و شاداب، اس پر دُور دور تک کی
تجارت۔ اہل مدین دولت کے نشہ میں مست تھے۔

دولت کے ساتھ کثرتِ افراد بھی شامل تھی جو قبائلی زندگی میں بہت بڑی اہمیت رکھتی تھی۔ اس لئے دولت
وقت کی فراوانی سے یہ قوم طاغوتی سرکشیوں کا آتشیں پیکر بن چکی تھی۔ جب سرمایہ داری اور تجارت
ایک خدا فراموش قوم کے ہاتھ میں ہوں، تو وہ لوگ جن اہلیسی حربوں سے لوگوں کا گلا گھونٹتے ہیں وہ محتاج
تشریح نہیں۔ اس قوم میں یہ سب خرابیاں ایک ایک کر کے آپچی تھیں۔ اس تاجرانہ ”جیب تراشی“
کے علاوہ یہ لوگ اپنی قوت و کثرت کے گھمنڈ پر رہزنی سے بھی نہیں چوکتے تھے۔ یہ ان کی عام حالت تھی۔
جب حضرت موسیٰ نے (بعد از نبوت) بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر مصر سے ہجرت کی ہے تو وہ انہی علاقوں
میں نیمہ زن ہوئے تھے۔ بنی اسرائیل روزمرہ کی ضروریات کی چیزیں انہی لوگوں سے خریدتے تھے۔ یہ نہیں
یوں بھی لُٹتے تھے اور پھر ہر قسم کا فتنہ و فساد بھی برپا کرتے تھے۔ تو رات (سفر القضاة اور سفر لعدد) میں دیکھنے
کہ انہوں نے بنی اسرائیل کے خلاف کس کس قسم کی ننگِ انسانیت حرکتیں کیں۔ ان کی عورتوں نے بنی اسرائیل

کے نوجوانوں کو جو درحقیقت ان کی سپاہ تھی) اپنے دام فریب میں الجھا کر بد اخلاقی کو عام کرنا شروع کر دیا۔ انہیں 'آہستہ آہستہ' اُن کے سرداروں سے باغی بنا دیا۔ ارد گرد کے قبائل کے ساتھ سازشیں شروع کر دیں کہ بنی اسرائیل کو ان علاقوں سے نکال دیا جائے۔ غرضیکہ جس طرح ہر تبد قوم کا شیوہ ہے، انہوں نے اس قسم کے ابلہ فریب حربوں سے بنی اسرائیل کے جواہر ملی کو ایک ایک کر کے چھین لینا چاہا۔ یہ کٹھا وہ وقت جب حضرت شعیبؑ نے انہیں للکارا اور کہا کہ وہ اس قسم کے انسانیت سوز جرائم سے کیوں غضبِ الہی کو دعوت دے رہے ہیں؟ سورۃ اعراف میں ہے۔

وَ اِلٰی مَدٰیْنٍ اَخَاهُمْ شُعَيْبًا قَالَ يَقَوْمِ اَعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنْ
اِلٰهِ غَيْرِهٖ وَ اَنْظُرُوْا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِيْنَ ه

(۸۵ — ۸۶/۴)

اور اسی طرح مدین کی بستی میں شعیب کو بھیجا گیا کہ انہی کے بھائی بندوں میں سے تھا۔ اس نے کہا بھائیو! اللہ کی عبادت (اطاعت و محکومیت) اختیار کرو، اس کے سوا تمہارا کوئی معبود (آقا و حاکم) نہیں۔ دیکھو تمہارے پروردگار کی طرف سے واضح ضابطہ ہدایت تمہارے سامنے آچکا ہے پس چاہیے کہ ماپ تول پورا پورا کیا کرو۔ لوگوں کو (خرید و فروخت میں) ان کی چیزیں کم نہ دو۔ ملک کی درستی کے بعد کہ نظامِ خداوندی کے قیام سے ظہور میں آ رہی ہے) اس میں خرابی نہ ڈالو۔ اگر تم ایمان رکھتے ہو تو یقین کرو، اسی میں تمہارے لئے بہتری ہے۔

اور دیکھو! ایسا نہ کرو کہ اس دعوت کی اشاعت روکنے کے لئے ہر راستے پر جابٹھو اور جو آدمی بھی ایمان لائے اسے دھمکیاں دے کر خدا کی راہ سے روکو اور اس میں خرابیاں پیدا کرنے کے ورپئے ہو۔ خدا کا احسان یاد کرو کہ تم بہت تھوڑے تھے اُس نے امن و عافیت دے کر تمہاری تعداد زیادہ کر دی۔ اور پھر غور کرو، جن لوگوں نے فساد کا شیوہ اختیار کیا تھا، انہیں کیسا انجام پیش آچکا ہے؟

غور کیجئے! وہ تمام عیوب و جرائم جن کا ذکر اوپر گذر چکا ہے، کس طرح ایک ایک کر کے بیان کئے گئے ہیں۔ سورۃ ہود میں ارشاد ہے۔

وَ اِلٰی مَدٰیْنٍ اَخَاهُمْ شُعَيْبًا ط قَالَ يَقَوْمِ اَعْبُدُوا اللّٰهَ

مَا لَكُمْ مِنْ آلِهِ عَائِدًا..... يَقِيَّةُ اللَّهِ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ
مُؤْمِنِينَ ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۝ (۱۱/۸۶-۸۴)

اور ہم نے (قبیلہ) مدین کی طرف اس کے بھائی شعیبؑ کو بھیجا۔

اُس نے کہا، ”اے میری قوم کے لوگو! اللہ کی عہودیت (اطاعت و محکومیت) اختیار کرو۔ اس کے سوا تمہارا کوئی معبود (آقا اور حاکم) نہیں۔ اور ماپ اور تول میں کمی نہ کیا کرو۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ تم خوشحال ہو (یعنی خدا نے تمہیں بہت کچھ دے رکھا ہے۔ پس کفرانِ نعمت سے بچو) میں ڈرتا ہوں کہ تم پر عذاب کا دن ایسا نہ آجائے جو سب پر چھا جائے گا۔

اور اے میری قوم کے لوگو! ماپ تول انصاف کے ساتھ پوری پوری کیا کرو۔ لوگوں کو ان کی چیزیں ان کے حق سے کم نہ دو۔ ملک میں شر و فساد پھیلانے نہ پھرو۔ اگر تم میرا کہا مانو، تو جو کچھ اللہ کے قانون کے مطابق تمہارے پاس رہے اسی میں تمہارے لئے بہتری ہے۔ اور دیکھو! میرا کام تو صرف نصیحت کر دینا ہے (میں کچھ تم پر نگہبان نہیں) کہ سب راہ پر چلا دوں)۔

دعوتِ شعیبی | بَقِيَّةُ اللَّهِ خَيْرٌ لَكُمْ كَيْفَ تَكُونُوا ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۚ

پھر اس محنت کے حاصل کو خدا کے اس نظام کے تابع رکھو جو ربوبیتِ عامہ کے لئے بہت مشکل ہوا ہے وہاں سے اس رزق کی تقسیم قانونِ خداوندی کی رُو سے اس طرح ہوگی کہ کسی ضرورت مند کی ضرورت رُکھی نہیں جائے گی۔ جو کچھ اس طرح سے حاصل ہو، حقیقی خوشگواریاں اور سرفرازیاں اس سے ملتی ہیں۔ اس سے تمہاری صلاحیتوں کی نشوونما اور انسانیت کی پرورش ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں آیات ۱۷۹-۱۸۲/۲۶؛ ۲۹/۳۶ بھی دیکھئے۔

دعوت کا جواب | قوم کی حالت اور حضرت شعیبؑ کی دعوت ہمارے سامنے آچکی۔ اس دعوت کا بھی وہی حشر ہوا جو اس سے پیشتر کی اقوام میں ہوا تھا۔ کچھ لوگوں نے اس سے

عبرت حاصل کی، لیکن باقی اپنی سرکشی میں بدست رہے (۱۱/۸۶)۔

قوم کی بدعنوانیاں اور حضرت شعیبؑ کی اصلاح کی کوششیں دوش بدوش آگے بڑھتی گئیں۔ حتیٰ کہ وہ قوم ان اوجھے ہتھیاروں پر اتر آئی جو اندھی قوت کے آخری حربے ہوتے ہیں۔ قرآن کریم نے قوم اور حضرت شعیبؑ کے مکالمات کو اپنے خاص انداز میں بیان فرمایا ہے جسے اسی ترتیب و اسلوب سے درج کیا جاتا

ہے۔ سورۃ اعراف میں ہے۔

قَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لَنُخْرِجَنَّكَ يَشْعِيبُ وَالَّذِينَ
آمَنُوا مَعَكَ مِنْ قَرْيَتِنَا أَوْ لَتَعُوذُنَّ فِي مَلَكِنَا (۷/۸۸)۔

اس پر قوم کے دولت مند سرداروں نے جنہیں (اپنی دنیوی طاقتوں کا) گھمنڈ تھا کہا، اے
شعیب! (دوباتوں میں سے ایک بات ہو کر رہے گی) یا تو تجھے اور ان سب کو جو تیرے ساتھ
ایمان لائے ہیں، ہم اپنے شہر سے نکال باہر کریں گے یا تمہیں مجبور کر دیں گے کہ ہمارے دین
میں لوٹ آؤ۔“

دیکھئے جب دانش و بصیرت پر مبنی کوئی جواب پاس نہیں ہوتا تو مستبد
تخویف و ترہیب تو تیس کن و ہمیکوں پر اتر آتی ہیں۔ ”یا تو اس انقلاب انگیز مسلک سے باز آ جاؤ
ورنہ ملک بدر کر دیئے جاؤ گے!“ لیکن جن کی آنکھیں حقیقت کو بے نقاب دیکھ چکی ہوں ان پر ان پر ہمیکوں
کا کیا اثر ہو سکتا ہے؟ حضرت شعیب نے فرمایا، قَالَ أَوْ لَوْ كُنَّا كَارِهِينَ قَضَاهُ (۷/۸۸) خواہ ہم اس
مسلک کو ناپسند ہی کیوں نہ کرتے ہوں، پھر بھی اسے اختیار کر لیں، غور کیجئے! استبداد کے مطالبات کا
کیسا صحیح نقشہ کھینچا ہے۔ مستبد قوتیں اس کی اجازت نہیں دے سکتیں کہ جسے آپ کی بصیرت درست سمجھے
اسے اختیار کر لینے کا آپ کو حق حاصل ہو۔ آپ کو وہ مسلک اختیار کرنا ہو گا جسے ان کی مصلحتیں اپنے مفید
مطلب سمجھیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ جو اللہ کا بندہ علی و جبر البصیرت ان گمراہ کن راستوں کو چھوڑ چکا ہو، وہ محض
استبداد کے ڈر سے ان راہوں کو کیسے اختیار کر لے؟ حضرت شعیب نے فرمایا۔

قَالَ أَوْ لَوْ كُنَّا كَارِهِينَ قَدْ افْتَرَيْنَا عَلَى اللَّهِ كَذِبًا إِن
عُدْنَا فِي مَلِكِكُمْ بَعْدَ إِذْ بَعَثْنَا اللَّهُ مِنْهَا ط وَ مَا يَكُونُ لَنَا
أَنْ نَعُوذَ فِيهَا إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّنَا ط وَ سِعَ رَبُّنَا كُلَّ شَيْءٍ
عِلْمًا ط عَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْنَا ط رَبَّنَا افْتَحْ بَيْنَنَا وَ بَيْنَ قَوْمِنَا بِالْحَقِّ
وَ أَنْتَ خَيْرُ الْفَاتِحِينَ ۝ (۷/۸۸ — ۸۹)

شعیب نے کہا، ”اگر ہمارا اول تمہارے دین پر مطمئن نہ ہو تو کیا جبر امان لیں؟ اگر ہم تمہارے
دین میں لوٹ آئیں، حالانکہ خدا نے علم و یقین کی روشنی نمایاں کر کے ہمیں اس سے نجات

دیدنی ہے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم نے جھوٹ بولتے ہوئے خدا پر بہتان باندھا۔ ہمارے لئے ممکن نہیں کہ اب قدم پیچھے ہٹائیں، ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ ہم نے یہ دین اس خدا کی طرف سے پایا ہے جس کا علم تمام کائنات کو محیط ہے۔ باقی رہیں تمہاری دہمکیاں، سو ہم ان کی قطعاً پرواہ نہیں کرتے۔ ہمارا بھروسہ قوانین خداوندی کی محکمیت پر ہے۔

اس کے بعد شعیب نے خدا کے حضور عرض کیا کہ ”اے پروردگار! ہمارے اور ہماری قوم کے درمیان سچائی کے ساتھ فیصلہ کر دے اور تو بہتر فیصلہ کرنے والا ہے!“

جب حضرت شعیب کی محکم خودی کے سامنے ان لوگوں کی کوئی پیش نہ چلی تو عوام کو ڈرانا دھمکانا شروع کر دیا کہ خبردار! جو شخص اس کے پیچھے چلے گا سخت عذاب میں ماخوذ کر دیا جائے گا۔

وَقَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لَئِنِ اتَّبَعْتُمْ شُعَيْبًا
إِنْتَكُرُوا إِذَ الْخَيْبُونَ ۝ (۴/۹۰)

قوم کے سرداروں نے جو شعیب کے منکر تھے (لوگوں سے) کہا، ”اگر تم نے شعیب کی پیروی کی تو بس سچ لو، تم برباد ہوئے!“

غور کیجئے! دعوتِ حق و صداقت کو کس طرح روکا جاتا ہے! دنیا میں کوئی طاغوتی قوت ایسی نہیں جو دعوتِ الٰہی اللہ کی عام تبلیغ اور اس کی اتباع و اطاعت کی اجازت دیدے۔ ابد سے یہی ہوتا چلا آ رہا ہے اور ازل تک یہی ہوتا چلا جائے گا۔ آپ نے نہیں دیکھا کہ ابلیس آدم کے ساتھ اس آئینج پر کن دعاوی کو ساتھ لے کر آیا ہے؟ لہذا اگر طاغوتی قوتوں کی طرف سے کسی دعوت کی مخالفت نہیں

ایک نکھرا ہوا معیار ہوتی تو سمجھ لیجئے کہ وہ دعوتِ حق و صداقت کی دعوت نہیں، خواہ اس پر خدا پرستی کے کیسے ہی جاذب نگاہ و نظر فریب پر دمے کیوں نہ ڈال ویسے گئے ہوں۔ اس لئے کہ انسانوں کے خود ساختہ نظامہائے زندگی (خواہ ان کی شکل کچھ اور نام کوئی سا کیوں نہ ہو) ان کی مفاد پرستیوں پر مبنی ہوتے ہیں اور نظامِ خداوندی نوعِ انسانی کی ربوبیتِ عامہ کے لئے وجود میں آتا ہے۔ اس سے ان لوگوں کی مفاد پرستیوں اور عیشِ سامانیوں پر سخت زد پڑتی ہے۔ لہذا ان کی طرف سے اس نظام کی مخالفت فطری چیز ہے۔ اگر وہ اس کی مخالفت نہیں کرتے تو سمجھ لیجئے کہ یہ نظام صحیح معنوں میں نظامِ خداوندی نہیں، حق و صداقت اور باطل و ضلالت کی دعوتوں کو پرکھنے کا یہ ایک ایسا کھلا ہوا معیار ہے جس میں کبھی کہیں کوئی استثناء نظر نہیں آئے گا۔ لہذا

حضرت شعیب کے ساتھ ہی کچھ کیوں نہ ہوتا؟

سورہ ہود میں قوم کی طرف سے ایک ایسا اعتراض درج کیا گیا ہے جو اسلام کی ایک بہت بڑی ہولی حقیقت کو اپنے آغوش میں لئے ہے۔ انہوں نے کہا۔

قَالُوا لَشُعَيْبٌ أَصْلٰوٰتِكَ تَأْمُرُكَ اَنْ تَتْرُكَ مَا يَعْْبُدُ اٰبَاؤُنَا اَوْ اَنْ
تَفْعَلَ فِىْ اَمْوَالِنَا مَا نَشَآءُ اِنَّكَ لَوْنَتَ الْحٰلِمِ الْمُرْتَشِدِ ۝ (۱۱/۸۷)

لوگوں نے کہا، اے شعیب! کیا تیری صلوة یہ حکم دیتی ہے کہ ہمیں آکر کہنے ان مجوسوں کو پھوڑ دو جنہیں تمہارے باپ دادا پوجتے رہے ہیں۔ یا یہ کہ تمہیں اختیار نہیں کہ اپنے مال میں جس طرح کا تصرف کرنا چاہو کرو۔ بس تم ہی ایک نرم دل اور راست باز آدمی رہ گئے ہو!

مذہب کے متعلق یہ ایک عام خیال ہے اور اس خیال کو ہمارے زمانے میں خاص مصلحتوں کے ماتحت اور بھی عام کیا جا رہا ہے کہ مذہب خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق کا نام ہے۔ اسے دنیاوی معاملات سے کیا واسطہ؟ مذہب کا دائرہ پوجا پاٹ، نماز روزہ، نیک عملی اور

مذہب و سیاست

خدا پرستی" تک محدود ہے، اس سے آگے دنیاوی معاملات ہیں۔ ان معاملات میں مذہب کو دخل انداز نہیں ہونا چاہیے۔ یہ خیال نیا نہیں۔ خدا کا سچا مذہب (جس کے لئے صحیح لفظ 'دین' یعنی نظام اطاعتِ خداوندی ہے)، جہاں اور جب بھی پیش کیا گیا، خود ساختہ قوانین پر چلنے والے انسانوں نے ہمیشہ ہی کہا ہے کہ "مذہب کو ان معاملات کے ساتھ کیا تعلق؟" خدا کی عبادت (یعنی پوجا پاٹ) سے دنیا میں کوئی نہیں روکتا۔ اس سے دوسرے کا بگڑنا کیا ہے۔ آپ صبح سے شام تک اس شکل کی عبادت کرتے رہیں، آپ کو کوئی کچھ نہیں کہے گا۔ یہ وہ چیز ہے جس کی ہر جگہ آزادی ہے۔ لیکن جب آپ عبادت یعنی عبودیت (یعنی انسانوں کی بجائے قوانینِ خداوندی کی محکومیت) کو مذہب (یعنی دین) کی حیثیت سے اختیار کریں گے اور اس کی دعوت دیں گے تو مستبد قوتیں کبھی اس کی اجازت نہیں دیں گی۔ اس لئے کہ دنیا کا نظام استبداد، بعض انسانوں کو حق دیتا ہے کہ وہ دوسرے انسانوں کو اپنی مرضی کے مطابق چلائیں۔ لیکن انہیں ان کا نظام (یعنی دین) انسانوں سے یہ حق چھین کر اس ذات کے سپرد کر دیتا ہے جو حکومت کی فی الواقع منوا رہے۔ لہذا دوسروں پر اپنی مرضی چلانے کا نوگرا انسان اسے کس طرح گوارا کر سکتا ہے؟ یہ ہے وہ جذبہ محرکہ جس کے ماتحت مستبد قوتوں کی ہمیشہ یہ خواہش رہتی ہے کہ مذہب پوجا پاٹ کی حد تک رہے تو بالکل درست ہے، لیکن

اگر معاملات میں دخل دینے لگ جائے تو سخن درین است۔ یہی ہے وہ اعتراض جو قوم مدین نے پیش کیا۔ انہوں نے حضرت شعیبؑ سے کہا کہ آپ نمازیں پڑھتے رہیے۔ ہم کب روکتے ہیں۔ لیکن ہماری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ آپ کی یہ نماز کیسی ہے جو اس باب میں دخل ہوتی ہے کہ ہم اپنے اموال میں اپنی مرضی کے مطابق تصرف نہ کریں بلکہ اسے کسی اور قانون کے تابع رکھیں۔ "اموال" کے لفظ کو خاص طور پر سامنے رکھتے۔ اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ نظام صلوة صرف مساجد کی چار دیواری تک محدود نہیں۔ اس کا دائرہ معاشیات کو بھی اپنے اندر لے آتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ دین خداوندی ان ناہمواریوں کو دور کرنے کے لئے آتا ہے، جو تقسیم رزق کے بارے میں انسانوں نے اپنے خود ساختہ آئین و قوانین کی رو سے پیدا کر رکھی ہیں۔ اور یہی وہ مقام ہے جہاں پہنچ کر غیر خدائی نظام، نظام خداوندی کے مقابلہ میں آتا ہے اور اس سے بڑی شدت سے متصاوم ہوتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر تم اپنی صلوة کا دائرہ اپنی مساجد تک رکھو تو مجھے اس پر کوئی اعتراض نہیں۔ اعتراض تو آپ طرف ہیں تمہاری مساجد کی تعمیر مرمت، روشنی، جھاڑ فالوس، فرش، قالین تک کے لئے مدد دوں گا۔ لیکن اگر تم یہ کہو کہ خدا کا قانون ہماری معاشی زندگی کو بھی محیط ہے تو اس کی ہم اجازت نہیں دے سکتے۔

یہ تو تھا آیت کے دوسرے ٹکڑے کے متعلق۔ اب پہلے ٹکڑے پر غور کیجئے۔ اہل مدین بہت پرست تھے۔ بُت پرستوں سے پوچھتے، وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ ہم پرستش تو درحقیقت خدای کی کرتے ہیں لیکن ان مقصود سب کا ایک بابا

مقصود سب کا ایک بابا خدای پرستش کرتے ہیں۔ لہذا تمہاری نماز اور ہماری بھگتی ایک ہی منزل تک پہنچنے کے دوراستے ہیں۔ اور ایک بُت پرستوں تک ہی کیا موقوف ہے، دنیا میں کسی خدا کے بھگت سے پوچھئے، وہ یہی کہے گا کہ راستے مختلف ہیں لیکن قبلہ مقصود سب کا ایک ہے۔ کسی نے خدا خدا کہہ لیا، کسی نے رام رام۔ بات ایک ہی ہے۔ یہ تعلیم بظاہر بڑی خوش آئند ہے اور لو آویز۔ اسی لئے مذہب کو خدا اور بندے کے درمیان سخی تعلق تک محدود رکھنے کے مدعی اور سماجی ہمیشہ اس قسم کے فیروں اور بزرگوں کے اقوال پیش کرتے رہتے ہیں جن سے یہ پایا جائے کہ راستے جدا جدا ہیں مہلک سب کا ایک ہے (جمن ایک گھاٹ بہتیرے۔ کہت کبیر سمجھ کے پھیرے)۔ اور اس کے بعد ایک قدم اور آگے بڑھاتے

ہیں کہ جب عالمگیر سچائیاں سب جگہ یکساں طور پر موجود ہیں تو پھر اختلافِ طریق پر کسی کو کیا حق پہنچتا ہے کہ دوسروں کو اپنے طریق کی دعوت دے جس طریق پر کوئی پلا آ رہا ہے ٹھیک ہے۔ غور کیجئے، قوم مدین نے حضرت شعیب سے کیا ہی نہیں کہا؟ انہوں نے کہا کہ ہم اپنے آباء و اجداد کے جس طریق پر چلے جا رہے ہیں اور جن چیزوں کی پرستش کر رہے ہیں وہ اپنی جگہ ٹھیک ہے۔ تم جس انداز سے اپنے رب کی عبادت کرتے ہو وہ اپنی جگہ ٹھیک ہے۔ تمہیں کیا حق پہنچتا ہے کہ لوگوں سے یہ کہو کہ وہ اپنے طریقہ کو چھوڑ کر تمہارا طریقہ اختیار کر لیں؟

متذکرہ صدر تصریحات کو سامنے رکھ کر آیت زیر نظر پر پھر غور کیجئے اور دیکھئے کہ حقائق و عبرت کا کتنا بڑا بحر ذخار ہے جو چند الفاظ کے سواحل میں گہرا ہوا موجزن ہے۔ دین الہی خدا اور بندے کے درمیان محض پرستش (پوجا پاٹ) کا تعلق نہیں۔ دین حکومتِ خداوندی کا ضابطہ قوانین ہے جو انسانی زندگی کے تمام شعبوں پر عروج ہے۔ اس لئے دنیا کا کوئی معاملہ دین کی حدود نہیں باہر نہیں۔ اور دین کا صحیح مفہوم خداوندی (اسلام) میں عبادت سے مفہوم محض پرستش (پوجا پاٹ) نہیں بلکہ اس ضابطہ قوانین کی عملی اطاعت ہے جس کا نفاذ قوت و حکومت کے بغیر ممکن نہیں۔ عبادت کی مختلف شکلیں (نماز روزہ وغیرہ) اسی اطاعت کا محسوس مظہر ہیں اور اس نظام کے قیام و بقا کا ذریعہ (تفصیل ان امور کی اپنے مقام پر آئے گی)۔

قوم نے یہ کہا اور اس کے جواب میں حضرت شعیب نے فرمایا۔

قَالَ لِقَوْمِ آرَءَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيْتَةٍ مِّن رَّبِّي وَرَزَقَنِي مِنْهُ رِزْقًا حَسَنًا وَمَا أُرِيدُ أَنْ أَمْلِكَ لَكُمْ إِلَىٰ مَا أَنفَكُم عَنْهُ إِنْ أُرِيدُ إِلَّا الْإِصْلَاحَ مَا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝ (۱۱/۸۸)

شعیب نے کہا "اے میری قوم کے لوگو! کیا تم نے اس بات پر غور نہیں کیا کہ اگر میں اپنے پروردگار کی طرف سے ایک دلیل روشن رکھتا ہوں اور اس کے فضل و کرم کا یہ حال ہو کہ اچھی

(سے اچھی) روزی عطا فرما رہا ہو (تو پھر بھی میں چپ رہوں اور تمہیں راہِ حق کی طرف نہ بلاؤں؟) اؤ میں یہ نہیں چاہتا کہ جس بات سے تمہیں روکتا ہوں، اُس سے تمہیں تو روکوں اور خود اس کے خلاف چلوں (میں تمہیں جو کچھ کہتا ہوں، اس پر عمل بھی کرتا ہوں) میں اس کے سوا کچھ نہیں چاہتا کہ جہاں تک میرے بس میں ہے اصلاحِ حال کی کوشش کروں۔ میرا کام بننا ہے تو اللہ ہی کی مدد سے بننا ہے۔ میں نے اسی پر بھروسہ کیا اور اسی کی طرف رجوع ہوں!

اس بصیرت افروز جواب کے مختلف ٹکڑوں پر غور فرمائیے۔ قوم نے یہ کہا تھا کہ ہم اُس روش پر چلے جا رہے ہیں جو ہمارے آباء و اجداد سے ہم تک متواتر پہنچی ہے۔ تم اس کے خلاف کیوں کہتے ہو؟ آپ نے اس کے جواب میں وہی کہا جو اس سے پیشتر ہر رسول نے اس اعتراض کے جواب میں کہا تھا، یعنی جب میرے پاس اللہ کی طرف سے ایک کھلی ہوئی روشنی موجود ہے جس سے میں غلط اور صحیح کی پرکھ کر سکتا ہوں تو پھر بلا سوچے سمجھے آنکھیں بند کئے کسی روش کہن پر چلے جانا کھلی ہوئی گمراہی ہے۔

یہ واضح دیں اور کھلی ہوئی روشنی حضرت شعیبؑ کی تعلیم تھی جو بذریعہ وحی آپ پر نازل ہوئی تھی۔ پھر اس کے بعد فرمایا کہ دوسری بات یہ ہو سکتی ہے کہ میں تمہاری تخویف و ترہیب سے ڈر جاؤں۔ لیکن ڈرے وہ جو تمہارا محتاج ہو جسے اللہ پر ایمان ہو وہ انسانوں کا محتاج کیسے ہو سکتا ہے۔ تم میرے رازق نہیں ہو مجھے رزق اس مہدار فیض سے ملتا ہے جو خَيْرُ الرَّازِقِينَ ہے، جس کا عطا کردہ رزق، درحقیقت رزقِ حسنہ (بہترین روزی) ہے۔ تم غیر اللہ کو رازق سمجھتے ہو اور ان کی حکومت اختیار کئے ہوئے ہو۔ اس لئے تمہاری حالت یہ ہے کہ روٹی کے ایک ٹکڑے کے لئے تمہیں دس مرتبہ مقامِ انسانیت سے گزنا پڑتا ہے۔ لیکن میرا خدا وہ ہے کہ رزق بھی دیتا ہے اور اس کے ساتھ دنیا جہان کی سرفرازیاں بھی۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں ۷

آں خدا نمانے دہد جانے دہد
ایں خدا جانے برونانے دہد

پھر فرمایا کہ تم کہتے ہو کہ میں بھی تمہاری روش اختیار کروں، لیکن تم یہ نہیں سوچتے کہ جس بات کو میں علی و جبر البصیرت صحیح سمجھتا ہوں اور اس پر چلنے کے لئے تمہیں دعوت دیتا ہوں، تو کیا میں خود اس کے خلاف چلنے لگ جاؤں؟ میں جو کچھ تم سے کہتا ہوں وہی کچھ خود بھی کرتا ہوں۔ باقی رہا یہ کہ میری صلوة یہ کیوں حکم دیتی ہے کہ میں

تمہارے "دنیاوی معاملات" میں بھی دخل انداز ہوں اور تم سے تمہارے آباء و اجداد کی روش کہن چھڑا کر ایک اور راہ پر لے چلوں، سو یہ اس لئے ہے کہ میں اپنی استطاعت بھر تمہاری اصلاح چاہتا ہوں اور اصلاح کے لئے یہ سب کچھ ضروری ہے۔ لیکن جو کچھ چاہتا ہوں اس کی توفیق کا اللہ سے طلبگار ہوں۔ اسی کے قوانین کی حکمت پر میرا بھروسہ ہے اور ہر مشکل مقام پر اسی کی قوت و تائید کی طرف رجعت! اس کے بعد فرمایا کہ میں جو کچھ کہتا ہوں اس پر ٹھنڈے دل سے غور کرو۔ ایسا نہ کرو کہ چونکہ تم نے پہلے ہی سے دل میں فیصلہ کر لیا ہے کہ میری مخالفت ضرور کرنی ہے اس لئے میں جو کچھ کہوں اُس کا اٹک کرے جاؤ۔ یہ روش سر تا پا حماقت ہے اور اس کا نتیجہ ہلاکت و بربادی۔

وَلْيَوْمَ لَا يُخِيرُ مَتَكُمْ شِقَاقِي أَنْ يُصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا أَصَابَ قَوْمَ
نُوحٍ أَوْ قَوْمَ هُودٍ أَوْ قَوْمَ طَلُوتَ وَمِثْلَكُمْ
بِئَعِينِ ۝ (۱۱/۸۹)

اور اے میری قوم کے لوگو! میری ضد میں آکر کیسی ایسی بات نہ کر بیٹھنا کہ تمہیں بھی ویسا ہی معاملہ پیش آجائے جیسا قوم نوح کو یا قوم ہود کو یا قوم صالح کو پیش آچکا ہے۔ اور قوم لوط (کا معاملہ) تم سے کچھ دور نہیں۔

محض ضد! غور کیجئے! کیا دنیا میں حق و صداقت کی مخالفت عام طور پر اسی نتیجے سے نہیں ہوتی کہ محض ضد اور تعصب کی بنا پر فیصلہ کر لیا جاتا ہے کہ اس کی مخالفت کرنی ہے اور پھر اس کے بعد کبھی سوچا ہی نہیں جاتا کہ جو کچھ وہ کہتا ہے اس پر غور تو کر لیا جاتے؟ یہی وہ راہ ہے جو سیدھی تباہی اور بربادی کے جہنم تک لے جاتی ہے۔ اس روش سے خدا کی پناہ مانگنی چاہیے۔ حضرت شعیبؑ نے فرمایا:

وَأَسْتَغْفِرُكَ رَبِّكَ ثُمَّ يُوَدُّ إِلَيْهِ إِنَّ رَبِّي رَحِيمٌ وَدُودٌ ۝ (۱۱/۹۰)
اور دیکھو! اللہ سے اپنی حفاظت چاہو اور اس کی طرف لوٹ جاؤ۔ میرا پروردگار بڑا ہی رحمت والا
بڑا ہی محنت والا ہے۔

قوم کے پاس ان محکم دلائل کا جواب کیا ہو سکتا تھا؟ لیکن کیا انہوں نے لاجواب ہو کر اعتراف حقیقت کر لیا؟
توبہ! توبہ! نخوت و تکبر کے شیطاں بھلاکب اس کی اجازت دیتے ہیں؟ انہوں نے کہا:

قَالُوا يَا شُعَيْبُ مَا لَفَقَهُ كَذِبًا مِمَّا تَقُولُ وَ إِنَّا لَنَرَاكَ فِينَا ضَعِيفًا ۚ

وَلَوْلَا رَهْمُكَ لَرَجِمْنَاكَ وَمَا آنتَ عَلَيْنَا بِعَزِيزٍ ۝ (۱۱/۹۱)

لوگوں نے کہا: اے شعیب! تم جو کچھ کہتے ہو اس میں سے اکثر باتیں تو ہماری سمجھ ہی میں نہیں آتیں اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ تم لوگوں میں ایک کمزور آدمی ہو۔ اگر تمہارے ساتھ تمہاری برادری کے لوگ نہ ہوتے تو ہم ضرور تمہیں سنگسار کر دیتے۔ تمہاری ہمارے سامنے کوئی ہستی نہیں۔

اس جواب پر صحیح تبصرہ خود حضرت شعیب کے ارشاد میں موجود ہے جو اس سے اگلی آیت میں ہے۔ آپ نے فرمایا۔

قَالَ يَقَوْمِ أَرْهَطِي أَعَزَّ عَلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَ اتَّقُوا اللَّهَ وَ رَأَوْكُمْ
ظَهْرِيًّا إِنَّ رَبِّي بِمَا تَعْمَلُونَ مُحِيطٌ ۝ (۱۱/۹۲)

شعیب نے کہا: "اے میری قوم کے لوگو! کیا اللہ سے بڑھ کر تم پر میری برادری کا دباؤ ہوا؟ اور اللہ تمہارے لئے کچھ نہ ہو گا کہ اسے یونہی ساتھ رکھ لیا کہ جب کوئی اور تدبیر کارگر نہ ہو تو اسے آخری حربے کے طور پر استعمال کر لیا جائے۔ (اچھا، جو کچھ تم کرتے ہو، میرے پروردگار کے احاطہ علم سے باہر نہیں۔"

کتنی بڑی حقیقت ہے جسے دو الفاظ میں بیان کر دیا گیا ہے۔ دنیا میں انسان دوسرے انسانوں کا پاس خاطر تو کرتا ہے لیکن خدا کا خیال کبھی نہیں کرتا! آپ نے کیسی حقیقت گستا اور دلائل و ثبوتات کہی ہے کہ کم بختو! تمہارے انسانوں کا پاس خاطر لیکن! تمہارے نزدیک (معاذ اللہ) کچھ شے ہی نہیں کہ اسکا بھی کچھ خیال رکھا جائے! غور کیجئے! کیا دنیا میں تمام بڑی بڑی خرابیوں کی علت یہی نہیں کہ لوگ انسانوں کا پاس خاطر تو کرتے ہیں لیکن اللہ کو پس پشت ڈالے رکھتے ہیں۔ اگر اللہ کا وہیمان پیش نظر ہے تو غلش و اضطراب اور فتنہ و فساد کی یہ جہنم سکون و طمانیت کی جنت بن جائے۔

مندرجہ صدر آیت (۱۱/۹۲) میں ظہریًّا کا لفظ بڑا معنی خیز ہے۔ عربوں کے ہاں قاعدہ تھا کہ جب وہ سفر میں جاتے تو جتنے اونٹوں کی فی الواقع ضرورت ہوتی ان سے ایک آدھ زاید ساتھ لے لیتے کہ اگر راستے میں میعادہ اونٹوں میں سے کسی کو کوئی عارضہ لاحق ہو گیا یا مادہ پیش آ گیا تو یہ فالتو اونٹ (EXTRA) کام آجائے گا۔ حضرت شعیب نے ان سے کہا کہ تم خدا کا نام ضرور لیتے ہو اور اس کے ماننے کے مدعی بھی ہو۔ لیکن عملی زندگی میں تم نے اس کی حیثیت ایک ظہریٰ جیسی رکھ چھوڑی ہے کہ جب کوئی اور تدبیر کارگر نہ ہو تو اسے بطور آخری حربہ استعمال کر لیا جائے۔

یہ ہے تمہارا خدا کو ماننا!

غور کیجئے! کیا آج ہماری بھی یہی حالت نہیں؟

جب حضرت شعیب نے دیکھا کہ قوم اپنی ضد پر بُری طرح سے جمی ہوئی ہے تو فرمایا کہ میں نے اپنا فریضہ ادا کر دیا۔ تم اگر تباہ ہونے پر تکلے بیٹھے ہو تو تمہیں اللہ کے عذاب سے کون بچا سکتا ہے؟

وَلْيَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ اِنِّي عَابِلٌ ۗ سَتُوفَّيْكُمْ تَعْلَمُونَ ۗ لَمَنْ يَأْتِيهِ
عَذَابٌ يُعْزِزْهِ وَ مَنْ هُوَ كَاذِبٌ ۗ وَ ارْتَقِبُوا اِنِّي مَعَكُمْ رَقِيبٌ ۝ (۱۱/۹۳)

اور اے میری قوم کے لوگو! تم اپنی جگہ کام کئے جاؤ! میں بھی (اپنی جگہ) سرگرم عمل ہوں۔ بہت جلد معلوم کر لو گے کہ کس پر عذاب آتا ہے جو اسے رسوا کرے گا اور کون فی الحقیقت جھوٹا ہے؟ انتظار کرو۔ میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرتا ہوں۔

یعنی وہی استنباحی طریق استدلال (PRAGMATIC TEST) کہ میرے پروگرام کو تکمیل تک پہنچا لینے دو! اس کے نتائج خود بتا دیں گے کہ میرا دعویٰ سچا ہے یا جھوٹا۔



سورۂ شعراء میں ہے کہ قوم نے کہا کہ تمہاری ان باتوں سے تو معلوم ہوتا ہے کہ (خاکم بدہن) تمہارا دماغ ٹھیک نہیں رہا۔ تم پر کسی نے جادو کر دیا ہے۔

قَالُوا اِنَّمَا اَنْتَ مِنَ الْمُسْتَعْزِبِينَ ۗ (۲۶/۱۸۵)

شعیب کی قوم نے کہا: اس کے سوا کچھ نہیں کہ تم پر کسی نے جادو کر دیا ہے (جو یوں ہلکی ہلکی باتیں کرنے لگے ہوں)۔

اس لئے کہ تمہارا دعویٰ یہ ہے کہ جو کچھ تم کہتے ہو اپنی طرف سے نہیں کہتے بلکہ **بشر اور رسول؟** تم پر اللہ کی طرف سے وحی ہوتی ہے لیکن تم تو ہمارے جیسے انسان ہو۔ تم پر وحی کیسے ہو سکتی ہے؟ یعنی اسی سازگاری کی صلے بازگشت جو ہم اس سے پیشتر اہم سابقہ کے احوال و کوائف میں سنتے چلے آئے ہیں۔

وَمَا اَنْتَ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا ۗ وَاِنْ نَّظُنُّكَ لَمِنَ الْكٰذِبِيْنَ ۗ (۲۶/۱۸۶)

اور تم اس کے سوا کیا ہو کہ ہماری ہی طرح کے ایک آدمی ہو (پھر تم رسول کہاں سے بن بیٹھے) بلاشبہ

ہم تمہیں جھوٹے لوگوں میں سے (ایک جھوٹا آدمی خیال کرتے ہیں۔
اگر تم واقعی سچے ہو تو وہ عذاب لے آؤ جس کی دھمکی دے رہے ہو۔
فَأَسْقِطْ عَلَيْنَا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ إِن كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ (۲۶/۱۸۴)
اگر تم سچ بولنے والوں میں سے ہو تو آسمان کا کوئی ٹکڑا ہم پر گرا دونا! (دیکھیں تمہارا خدا کس طرح یہ کچھ
کو دیتا ہے!)۔

اس کے جواب میں آپ نے فقط اتنا فرمایا کہ
قَالَ رَبِّيَ أَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ (۲۶/۱۸۸)
شعیب نے (جواب میں) کہا (گھبراؤ نہیں) میرا خدا اچھی طرح جانتا ہے جو کچھ تم کر رہے ہو (اس کا قانون
مکافات غافل نہیں ہے تمہارے اعمال کی سزا مل کر رہے گی)۔
وہ تمہارے اعمال سے واقف ہے اور اعمال کے ظہور نتائج کا وقت بھی اُس کو معلوم ہے۔ اس لئے میں تم پر
عذاب کیا لاؤں گا؟ عذاب لائیں گے خود تمہارے اعمال!

ظہور نتائج کا وقت | قوم مدین اپنی بد عنوانیوں اور سرکشیوں میں آگے ہی آگے بڑھتی گئی۔ حتیٰ کہ
خدا کے قانونِ مکافات کے مطابق ہلکتا کارا نہ ختم ہو گیا اور ظہورِ عذاب
شروع ہو گیا۔ تورات میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے کہا کہ مدیانیوں کا فتنہ و فساد حد سے بڑھ چکا ہے
اس لئے اب ان سے انتقام لو۔

پھر خداوند نے موسیٰ کو خطاب کر کے فرمایا کہ مدیانیوں کو ننگ کرو اور انہیں مارو۔ (گنتی ۱۴-۱۵/۱۴)

پھر خداوند نے موسیٰ کو خطاب کر کے فرمایا کہ اہل مدین سے بنی اسرائیل کا انتقام لے اور تو بعد

اُس کے اپنے لوگوں سے مل جائے گا۔ (گنتی ۲/۳۱)

چنانچہ ایک قیامت نیز جنگ ہوئی جس میں مدیانی بُری طرح سے تباہ ہوئے۔ قرآنِ کریم میں جنگ کا ذکر
نہیں بلکہ اس کے بعد کا ذکر ہے جو زلزلہ اور آتشِ فشاں کی صورت میں اُن پر مسلط ہوا اور جس سے ان کی بستیاں
ویرانوں میں تبدیل ہو گئیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جنگ کے بعد انہیں مزید ہلکتا دی گئی کہ وہ اپنی حالت میں
اصلاح کر لیں لیکن جب وہ اس پر بھی اپنی سرکشیوں اور بد عنوانیوں سے باز نہ آئے تو پھر ان کی بربادی کا وقت

آپہنچا۔ سورۃ اعراف میں ہے۔

فَاَخَذْنَا مِنْهُمُ الرِّجْفَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ جِثِيْنًا ۝۹۱ الَّذِيْنَ كَذَّبُوْا
شُعَيْبًا كَاَنْ لَّمْ يَكُنُوْا فِيْهَا ۝۹۲ الَّذِيْنَ كَذَّبُوْا شُعَيْبًا كَاَنْ لَّمْ
يَكُنُوْا فِيْهَا ۝۹۱ (۹۱-۹۲/۷)

پس ایسا ہوا کہ لرزا دینے والی ہولناکی نے انہیں آلیا اور جب ان پر صبح ہوئی تو گھروں میں اوندھے
مُندے پڑے تھے!

جن لوگوں نے شعیب کو جھٹلایا تھا، ان کا کیا حال ہوا؟ گویا ان بستیوں میں کسی بے ہی نہ تھے!
جن لوگوں نے شعیب کو جھٹلایا تھا، وہی برباد ہونے والے تھے!

یہی الفاظ سورۃ عنکبوت میں ہیں۔

فَكَذَّبُوْهُ فَاَخَذْنَا مِنْهُمُ الرِّجْفَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ جِثِيْنًا ۝۳۷
تو (دیکھو) شعیب کو اس کی قوم کے لوگوں نے جھٹلایا۔ چنانچہ ایسا ہوا کہ لرزا دینے والی ہولناکی نے
انہیں آلیا اور جب ان پر صبح ہوئی تو گھروں میں اوندھے مُندے پڑے تھے!

حضرت شعیب اس سے پہلے ہی ان سے الگ ہو چکے تھے۔

فَقَتَلُوْا عَنْهُمْ وَاَقَالَ يٰقَوْمِ لَقَدْ اَبْلَغْتُمْ رِسَالَتِ رَبِّيْ وَ نَهَضْتُمْ لَكُمْ
فَكَيْفَ اَسْمٰى عَلٰى قَوْمٍ كٰفِرِيْنَ ۝۸۴ (۸۴/۷)

بہر حال شعیب ان سے کنارہ کش ہو گیا۔ اُس نے کہا: بھائیو! میں نے پروردگار کے پیغامات تمہیں
پہنچا دیئے تھے اور تمہاری بہتری چاہی تھی! مگر جب تم نے جان بوجھ کر ہلاکت کی راہ پسند کی تو میں
نماننے والوں (کی تباہی) پر اب کیسے افسوس کروں۔

آیت کے آخری الفاظ پر غور فرمائیے۔ ان میں بظاہر قوم کے عبرت انگیز انجام سے بے تعلق پائی جاتی ہے لیکن
ذرا گہرائی میں جا کر دیکھئے تو اس بے تعلق میں یاس و تأسف اور ہمدردی و شفقت کے کس قدر نازک اور شدید
جذبات مضمحل ہیں! مصلحین کو بھی کیسا درد مند دل عطا ہوتا ہے! (نیز دیکھئے ۹۲-۹۵/۱۱ : ۱۸۹/۲۶)۔

یہ ہے سرگذشت قوم مدین۔ اصحاب الایکہ کا ضمنی ذکر قرآن کریم کے دو اور مقامات میں بھی آیا ہے۔

وَأَمْوَالُهُمْ فِي يَدَيْهِمْ وَأَمْوَالُهُمْ فِي يَدَيْهِمْ وَأَمْوَالُهُمْ فِي يَدَيْهِمْ
اور نمود اور قوم لوط اور گھنے جنگلوں والے (اہل مدین) سب کے سب تباہ کر دیئے گئے۔ یہ سب
بڑی بڑی جماعتیں تھیں۔ (مگر جب عذاب آیا تو ان کی جمعیت کچھ بھی کام نہ آئی)۔

خلاصہ بحث حضرت ابراہیمؑ کا ایک بیٹا مدین، حجاز کے شمال میں شام سے متصل علاقہ میں آباد ہو گیا تھا۔ اس کی نسل، قوم مدین کہلائی۔ اس قوم کی طرف حضرت شعیبؑ مبعوث ہوئے۔ یہ قوم، وقت اور دولت کے نش میں ہدمست، کمزور و ناتواں انسانوں کی بے حد حق تلفی کرتی تھی۔ ان کا معاشی نظام بچدنا ہموار اور سلب و نہیب پر مبنی (سرمایہ دارانہ) تھا۔ حضرت شعیبؑ نے انہیں اس ظلم و فساد سے روکا تو انہوں نے چاہا کہ کسی طرح باہمی مصالحت (COMPROMISE) کی صورت نکل آئے جس کی رو سے حضرت شعیبؑ "خدا کی عبادت" اپنے طور پر کرتے رہیں اور اس قوم کے "دنیاوی" معاملات میں دخل نہ دیں۔ لیکن انہوں نے دین کا مفہوم ہی نہیں سمجھا تھا۔ دین میں اس قسم کی تفریق کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت شعیبؑ نے اپنے مشن کو جاری رکھا اور قوم نے جی بھر کے مخالفت کی۔ بالآخر قانون مکافاتِ عمل کی رو سے ان کی تباہی کوہِ آتش فشاں کی شعلہ باریوں کی صورت میں اُن پر مسلط ہو گئی اور اس قوم کے فقط افسانے باقی رہ گئے۔

ان کے بعد انبیاء کرامؑ کا تذکرہ جلیلہ (۱) برقی طور اور (۲) شعلہ مستور میں ملے گا اور پھر حضور خاتم النبیینؐ کے تذکارِ جمیلہ "معراجِ انسانیت" میں۔ وَاللّٰهُ الْمُسْتَعَانُ!

پرویز

کتبہ عبدالجبار